醉酒驾驶必然会定罪入刑吗?

长宁区检察院认为有项重要"原则":主客观是否一致

本报记者 袁玮 通讯员 长枪

醉酒驾驶必然会定罪入刑吗?记者从长宁区检察院的一份"危险驾驶犯罪情况分析"中获悉,定罪有一项重要"原则":主客观是否一致。

危险驾驶罪是《中华人民共和国刑法修正案(八)》新增的罪名,于2011年5月1日起实施。记者从长宁区检察院获悉,2011年5月1日起至今年6月底,长宁区院共受理危险驾驶案件225件225人,全部属于醉酒驾驶类危险驾驶行为。2011年5至12月受理危险驾驶犯罪案件28人,2012年93人,2013年上半年激增到104人。



原地挪车

今年2月20日晚,杨某与朋友在静安区缤纷年代KTV唱歌喝酒。次日凌晨2时,她对郑某说自己喝酒了,叫郑某过来代驾,并告知车在天山路北渔路附近。

郑某叫了出租车赶到天山西路杨某车子停放处。因为车子停在十字路口上街沿上,而上街沿边上有铁栏杆等围着,上车后郑某对车况,路况不太熟悉,一时开不下来。于是杨某把他从车上拉下来,说:"还是我把车子从上街沿开下来,你再开吧。"原来,杨某的车是新车,她怕郑某开不好把车碰坏。郑某拗不过她,只能坐到副驾驶座上,让杨某开车。杨某慢慢地把车开下上街沿,驶入十字路口开了五六米距离,还没等郑某换位,两人就被警方查获。

【检察官点评】

危险驾驶罪属故意犯罪,在认定犯罪嫌疑人是否构成此罪时,应综合考量嫌疑人的主、客观两方面,遵循主客观相一致的刑法原则。然而,主观故意往往隐藏在内心深处,不易被收集的证据固定。一般可根据行为人实施的具体行为来推定主观故意,再加之犯罪的

时间、地点等环境综合考量。

从上述案例来看,郑某是杨某请来代驾的,到达取车现场后,由于杨某的车停在人行道上,郑某上车后又对路况、车况不太熟悉,加之杨某的车是新车,怕郑某把车碰坏,因此出现了由杨某自己将车从人行道开下来这一情节。

此案如何判定?是简单认为只 要醉酒驾驶,哪怕1米也构成犯罪 吗?经过认直仔细的审查和复核证 据,检察官发现,案件的事实是杨 某当时的本意是将车从人行道上 开下来后再换代驾者郑某驾驶,只 是她刚从人行道上开下来五六米 停在道路边,即被查获。杨某虽然 客观上存在酒后驾车行为,但综合 她找代驾的行为及当时路况、车况 等特殊情形,很难有其他证据证明 杨某有临时起意醉酒驾驶的主观 故意。因此检察官认为,仅从杨某 有酒后驾车这一客观行为来判定, 而舍去主观故意是故意犯罪构成 的必要要件,则有客观归罪(对主 观上没有罪过但行为在客观上造 成一定危害的行为人追究刑事责 任)之嫌。本案最终认定犯罪嫌疑 人杨某醉驾的主观故意证据不充 分,作相对不诉处理。

2

小区开车

去年6月21日晚,张某在莘庄 莘北路一家饭店吃饭,席间喝了不少 酒。饭后,张某打电话给朋友杨某,称 自己喝了3两左右的白酒:"帮帮忙, 过来帮我开车。"杨某开着张某的车 将他送到另一家小饭店,张某又喝 了两瓶啤酒。临近午夜零时,杨某开 车送张某回家。到了张某居住的小 区门口,张某说:"我家快到了,你先 回去吧。"并给了杨某100元让他打 车回家。之后,张某将车熄火,在车 里躺了一会,又下车坐在旁边的上街 沿休息。就在这时,民警过来盘查他的身份证,核查完后离开。由于张某担心民警在车上贴罚单,于是等民警走后发动车子开进小区,没想到在小区内开了100米就被民警查获。

【检察官点评】

危险驾驶罪主要是行为人醉酒 在公共交通道路上驾驶机动车,但在 公众通行的特殊场合,法律则另有规 定。本案犯罪嫌疑人张某在居民区的 公众通行区域为移动车辆而醉酒驾 驶机动车,其醉酒驾车主要在属公众 通行区域的居民小区内,虽有部分公 共交通道路,但距离很短,且在驾驶 过程中未曾发生碰擦事故。鉴于张某 对酒后在交通道路上强车属,整于张某 为有一定认识,但对在小区内酒后在 车符合一定条件的亦构成犯罪存在 一定的错误认识,本案情节轻微,又 有自首行为,根据相关规定,一般不 追究刑事责任。综上考虑,张某的行 为用刑法调整并处以刑罚,显然有些 欠妥,因此作相对不诉外理。

3

"隔夜酒驾"

现年 40 岁的王某,家境殷实,是一家民营企业造价师,年收入几十万元。去年 12 月 6 日晚上 11 时许,王某和弟弟在闵行区七宝镇一家湘菜馆吃夜宵。席间他喝了 5 瓶啤酒和一杯红酒。两人一直吃喝到次日凌晨 1 时许,之后王某步行回家,一觉醒来已是天亮,王某自我感觉良好,没有不适之感。上午 7 时 30 分,他驾车从家里出发,经虹桥路沪青平公路口查询道路时,被民警查获。经鉴定,王某血液中乙醇含量为 0.99 mg/ml。

【检察官点评】

这个案例涉及"隔夜酒驾"。所谓隔夜酒驾是指喝酒的当夜没有驾驶机动车,而是次日驾驶机动车,经测血液中酒精含量达到 0.8mg/ml。隔夜酒驾在主观故意上的认定同样也存在一定的难度。一般而言,当晚喝酒后休息,第二天早晨起床后,自我感觉和往日并无区别,在此情况下驾车上班,按照常理而言是不存在酒驾资件时,应考虑到危险

驾驶罪为故意犯罪,在驾驶人未意识到自己为醉酒驾车且没有造成任何伤害、物损的情况下,应结合案件的事实、证据,包括醉酒驾车的时间、地点及驾驶人身体状况等,根据经验法则和主客观相统一的原则加以证到

尽管这起案件中王某没有遭到 起诉,但这并不等于说喝了隔夜酒 照样可以开车上路。由于每个个体 对酒精的挥发消耗有差异,车主千 万不要一觉醒来自我感觉良好就再 坐进驾驶室,应三思而后行。

克隆出租车背后藏"地下黑市"

一专偷计价器、顶灯等营运设备的盗窃团伙被查获

克隆出租车严重扰乱出租车市场秩序却屡禁不止,其中一个重要原因就是地下黑市猖獗,黑色犯罪链条正朝着分工化、流程化发展。

近日,金山区检察院对专门偷 盗出租车营运设备的焦伟提起公 诉。经查实,以焦伟为首的一个盗窃 团伙在金山、青浦、奉贤等区疯狂作 案,专门瞄准凌晨时分停靠在路边 的出租车,利用自制的铁钩打开车 门,盗窃车牌、计价器、顶灯等营运 设备。这些设备或被卖掉,或被盗窃 团伙自用,均用于装备克隆出租车。

選 跷 跳 出租车营运设备被盗

去年7月22日一大早,家住金山区亭林镇的强生出租车司机瞿师傅急匆匆来到派出所报警,他的出租车昨晚车门被撬,计价器、顶灯、车载液晶电视等设备被洗劫一空。

"营运证也不见了,补办起来特别麻烦。小偷太可恶了!"瞿师傅说,做出租车生意没多久就遇上这种事,着实令人气愤。据他回忆,昨晚忙完回家已近凌晨2时,由于天色已晚,就把车随意停在了家附近的超市旁。

民警很快赶到案发现场,见到了这台"裸车"。出租车车门有撬动痕迹,车内没有大肆翻动的情景,但计价器等设备被全部拆除,只剩下一些连接设备的缆线。显然,窃贼是有备而来,看中的是这些出租车营运设备

落 网 团体作案克隆出租车

警方通过调取事发地附近街面 视频监控等手段,认定焦伟等人有 重大作案嫌疑,并将其拘传到案,在 位查结束后移送检察院处理。 检察官查实,去年6月至10月 间,焦伟所在的盗窃团体流窜在金山、奉贤、青浦、闵行、浦东新区等 地,对停靠路边、无人看管的出租车 实施盗窃十余次,将窃得的出租车 营运设备变卖,或者安装在"克隆" 出租车里进行非法营运。

在看守所里,焦伟向检察官交 代作案经过:"我们用自制的铁丝从 门窗缝中勾门锁保险装置,这样打 开车门很容易。计价器、电调、读卡 器、车顶灯、车牌、发票、行驶证、车 载液晶电视等不论大小,只要是出 租车的营运装备我们都要。这些设 备在自己车上一放,车子就像真的 出租车一样。"据其交代,团伙中有 成员本身就是黑车司机。

除了"自用",其他被盗的出租车设备流向哪里?焦伟透露,克隆出租车背后已经形成一条犯罪链,盗窃、销售、喷漆、改装等等,每个环节

都有黑市交易。强生、大众、海博……只要出钱,就能克隆一辆能以假乱真的出租车,还能打正规发票。

经金山检察院提起公诉,法院 最终认定焦伟犯盗窃罪,判处有期 徒刑1年,并处罚金3000元。其他 犯罪团伙成员正进一步处理中。

警惕 克隆出租车危险重重

近年来,"克隆出租车"并不少见。由于正规出租车需要上交"份子钱"及其他一些管理费用,出租车司机的月纯收入不高,相比之下克隆出租车的利润空间要高得多,这使得一些"黑车"司机甚至出租车司机开始从事克隆出租车的不法行为。

出租车坐到一半,突然上来二三个人,赶女乘客下车,载着乘客的 行李就开走了;以百元大钞有缺口 为借口,伺机用假钞掉包后还给乘 客;在计价器上动手脚,恶意抬高车费……这些带着"正规军"的外壳却实施不法行为的克隆出租车严重侵害乘客的经济利益,甚至威胁人身安全。

由于隐蔽性高,和"黑车"相比,克隆出租车的危害性更高,可以说"比黑车还黑"。它不仅严重扰乱出租车市场的正常经营秩序,而且由于完全失去监管,乘客的正当权益无法得到保障,一旦发生财产损失、交通事故等将投诉无门、索赔无门,而正规出租车司机的利益也受到侵害。一些司机反映,有时会莫名收到一些罚单,但事发时并不在违法地点,很可能被克隆出租车冒用身份。

据悉,今年6月下旬,上海市交通执法总队联合市交警总队等部门,在全市范围内开展"啄木鸟四号"克隆出租车专项整治行动,有力打击了克隆出租车。但要根治克隆出租车现象绝非一日之功,还需要有关部门通力协作、严厉查处,乘客和出租车司机也要加强监督,保障出租车行业健康、有序地发展。

通讯员 赵德亮本报记者 郭剑烽